1．下列有关细胞周期的叙述中，不正确的是(　　)　　　　　　　　　　　　　　　　　
A．不是生物体的所有细胞都处于细胞周期中
B．无论什么生物，在细胞周期中，都是分裂间期比分裂期时间长
C．利用药物抑制DNA合成，细胞将停留在分裂间期
D．细胞周期可分为前、中、后、末四个时期
解析　在组成生物体的细胞中，只有连续分裂的细胞才有细胞周期，有些细胞则在分裂后暂时停止分裂或失去分裂能力；在细胞周期中，分裂间期的时间比分裂期的长；用药物抑制DNA合成，可使细胞停留在分裂间期，因为间期要完成DNA的复制和有关蛋白质的合成；细胞周期分为分裂间期和分裂期，分裂期可分为前、中、后、末四个时期。
答案　D
2．下列描述细胞周期的相关说法正确的是(　　)
[image: ]
A．诱导细胞的基因突变可使用物理或化学方法，作用于甲的S期或丙的A→B段
B．一个完整的细胞周期是指乙的a＋b段或b＋c段
C．用秋水仙素作用于丙细胞可使细胞分裂停留在A→B段
D．细胞中含有染色单体的时间段是M或b、d或A→B段
解析　诱导细胞的基因突变可使用物理或化学方法，作用于甲的S期或丙的B→A段；一个完整的细胞周期是指乙的a＋b段或c＋d段；秋水仙素能抑制纺锤体的形成，使细胞分裂停留在后期；图中M或b、d或A→B段均表示分裂期，分裂期中，只有前期和中期存在染色单体。
答案　C
3．a、b、c、d图分别是某些体细胞某个分裂时期的示意图，下列相关描述正确的是(　　)
[image: ]
A．a图表示植物细胞有丝分裂中期
B．b图表示人成熟红细胞分裂的某个阶段
C．c图所示细胞由于着丝点分裂，染色体数目加倍，染色单体数目不变
D．d图所示细胞中含有8条染色单体
解析　a图所示为植物细胞有丝分裂末期，b图表示蛙红细胞的无丝分裂，c图中着丝点分裂，染色单体消失。
答案　D
4．在一个细胞周期中，以下变化可能发生于同一时期的是(　　)
A．DNA分子的复制和染色体数目加倍
B．染色单体形成和细胞板的出现
C．着丝点的分裂和同源染色体的分离
D．核膜的消失和纺锤体的形成
解析　DNA的复制发生在细胞分裂间期，染色体数目加倍发生在分裂后期，A错误。染色单体形成在间期，细胞板出现在末期，B错误。着丝点分裂在后期，同源染色体分离在减Ⅰ后期，有丝分裂中不发生同源染色体的分离，C错误。核膜消失和纺锤体形成都在前期，D正确。
答案　D
5．下图是某学生绘制的某高等植物的细胞分裂图像。其中错误的是(　　)　　　　　　　　　　　　　　　　　　
[image: ]
A．a和b  B．c和d  C．b和d  D．e和f
解析　b、e图都表示有丝分裂末期，植物细胞有丝分裂末期出现细胞板，细胞膜不向内凹陷，b图错误；高等植物细胞没有中心体，d图错误。
答案　C
6．如图甲为细胞有丝分裂过程中细胞核中染色体数、DNA分子数的变化曲线，图乙表示每条染色体上DNA分子含量的变化，图中与e段形成的原因相同的是(　　)
[image: ][image: ]
A．a　　　　　B．b　　　　　C．c　　　　　D．d
解析　图乙中e段下降的原因是着丝点分裂，染色单体变成染色体，与图甲中b段形成的原因相同。
	答案　B
7．下图表示动物细胞有丝分裂时的染色体数(a)、染色单体数(b)和DNA分子数(c)的数量关系。下列解释肯定不正确的是(　　)
[image: ]
A．①可以用于表示细胞分裂的前期
B．①时染色体的螺旋化程度可能达到最高
C．间期用②表示最恰当
D．③表示细胞分裂完成
解析　有丝分裂前期染色体已经复制，每条染色体含有2条染色单体、2分子DNA，因此A项正确；①也可以表示有丝分裂的中期，此时染色体的螺旋化程度最高；间期染色体的数目不会加倍，而在染色体复制后会形成染色单体；③中每条染色体只含有1分子DNA，染色体数目与①相同，因此，表示末期所形成的子细胞中的情况。
答案　C
8．图甲为细胞核及其周围部分结构示意图；图乙所示为有丝分裂过程中一个细胞核中DNA含量变化曲线。下列相关叙述正确的是(　　)
[image: ][image: ]
A．图甲中结构③的数目在图乙的ab区间加倍
B．图甲中的结构④⑤在图乙中的de区间开始消失
C．图乙中染色体与DNA数目之比为1∶1的时期在cd和hi区间
D．细菌不具有图甲所示结构，但细菌分裂过程中也会出现DNA复制
解析　甲图中各结构为①内质网②核孔③染色质④核仁⑤核膜。乙图Of为一个周期，fk为一个周期，其中③染色体在de或ij段加倍，④⑤在图乙的bc或gh段消失。染色体与DNA数目之比为1∶1的时期是姐妹染色单体消失的后期和末期即df或ik段。
答案　D
9．下图是某二倍体动物的几个细胞分裂示意图，据图判断下列说法错误的是(　　)
[image: ]
A．若按分裂的先后顺序排列，应为②→③→④→①
B．图①到④构成了一个完整的细胞周期
C．正常情况下，图④所示细胞两极的染色体形态和数目相同
D．图③所示时期是观察染色体形态和数目的最佳时期
解析　由图示可知，① 是有丝分裂末期，②是有丝分裂间期，③是有丝分裂中期，④是有丝分裂的后期，因此细胞分裂先后的顺序是②→③→④→①；图示缺乏细胞分裂的前期，因此图①到④不能构成一个完整的细胞周期；图④是有丝分裂的后期，正常情况下，细胞两极染色体形态和数目相同；图③是有丝分裂中期，是观察染色体形态和数目的最佳时期。
答案　B
10．某小组进行观察洋葱根尖分生组织细胞有丝分裂的实验，下列关于该实验的叙述正确的是(　　)
A．盐酸和酒精混合液主要起固定作用
B．碱性染料吡罗红可用于染色体染色
C．观察到分裂末期细胞内细胞板向四周扩展形成新的细胞壁
D．细胞内染色体的存在状态可作为判断有丝分裂各时期的依据
解析　盐酸和酒精混合液作为解离液，主要起解离作用其目的是使组织中的细胞相互分离，A错误。染色体可用碱性染料——龙胆紫或醋酸洋红液染色，RNA对吡罗红有很强的亲和力，而染色体中含有的核酸是DNA，B错误。解离后，细胞已经死亡，因此观察不到连续的分裂过程，也无法观察到分裂末期细胞内的细胞板向四周扩展形成新的细胞壁的过程，C错误。染色体的形态特征是判断有丝分裂各时期的重要依据，D正确。
答案　D
11．如图是某同学在“观察植物细胞的有丝分裂”实验中观察到的实验结果，下列分析错误的是(　　)
[image: ]
A．细胞①中染色体数目最多
B．细胞②处于观察染色体形态和数目的最佳时期
C．在细胞周期中细胞③所处时期的时间最长
D．持续观察细胞②，可见其分裂成两个子细胞
解析　在观察植物细胞的有丝分裂实验中，解离时细胞已经死亡，所以细胞不能再继续进行分裂。
答案　D
12．在“观察植物细胞有丝分裂”实验中，三位实验人员制作洋葱根尖装片的操作步骤(“＋”表示操作，“－”表示未操作)如下表所示。
	实验人员
	操作

	
	取材
	解离
	漂洗
	染色
	压片

	甲
	根尖1～3 mm处
	－
	＋
	＋
	＋

	乙
	根尖1～3 mm处
	＋
	－
	＋
	＋

	丙
	根尖5～7 mm处
	＋
	＋
	＋
	＋


则甲、乙、丙观察到的实验现象分别是(　　)
A．细胞重叠、染色体着色很浅不清楚、细胞分散染色体清楚
B．细胞分散但看不到染色体、染色体着色清楚、细胞分散染色体清楚
C．细胞重叠、染色体着色很浅不清楚、细胞着色清楚但看不到染色体
D．染色体着色很浅不清楚、细胞分散染色体清楚、细胞分散染色体清楚
解析　解离的目的是使细胞分散开，甲未解离，细胞相互重叠；漂洗的目的是洗去解离液，便于染色，乙未漂洗，影响染色效果，染色体着色很浅不清楚；根尖5～7 mm处为伸长区，伸长区细胞已失去分裂能力，染色体呈染色质状态，观察不到染色体。
答案　C
13．如图为某生物细胞分裂模式图，据图回答。
[image: ]
(1)图乙为细胞________分裂________期图像。该时期的主要特征是_______________。
(2)一般情况下，与2号的遗传信息完全相同的染色体为________，其遗传信息完全相同的原因是_________。
(3)图乙对应于图甲中的________段，图丙对应于图甲中的________段。
解析　图乙中着丝点分裂，由染色单体形成的子染色体向细胞两极移动，因此应是有丝分裂后期，2号和6号是复制后的染色体的着丝点分裂形成的，所以二者的遗传信息完全一样。图甲的纵坐标表示的是核DNA含量，由曲线变化趋势可以判断此分裂方式是有丝分裂，图中A～C段为间期，C～D段为前期，D～E段为中期，E～F段为后期。图丙中染色体数∶染色单体数∶DNA分子数＝1∶2∶2，则其表示的为有丝分裂的前期和中期，对应于图甲中的C～E段。
答案　(1)有丝　后　染色体的着丝点分裂，染色单体分开并在纺锤丝的牵引下向细胞两极移动　(2)6号　它们是由同一条染色体复制后分离形成的　(3)E～F　C～E
[bookmark: _GoBack]14．如图甲中a、b、c、d表示某植物根尖的不同区域，图乙是用高倍显微镜观察到的该植物组织切片有丝分裂的模式图。请回答下列问题。
[image: ]
 (1)观察根尖有丝分裂时应选择________区细胞，请按细胞有丝分裂过程排列图乙中细胞A、B、C、D：________，该区域的细胞中能产生ATP的细胞器有________。
(2)细胞是独立分裂的，但不能选定一个细胞持续观察它的整个分裂过程，原因是__________________。
(3)某同学在显微镜下观察到了A图像，发现了赤道板，请你评价他的观察结果：___________。
(4)观察细胞质壁分离时可选择________区细胞，③和④过程中细胞核遗传物质________(填“会”或“不”)发生改变。
(5)若下图E、F、G、H表示该个体有性生殖过程中不同时期的细胞，a、b、c、d表示某四种结构或物质在不同时期的数量变化。
[image: ]
根据a、b、c、d在不同时期的数量变化规律；判断a、b、c、分别是指什么结构或物质：a________；b________；c________。
解析　(1)观察根尖有丝分裂应选择分生区细胞，这些细胞呈正方形。根据细胞中染色体的形态及位置特点，图乙中细胞A、B、C、D分别代表中期、前期、末期和后期。(2)制作细胞有丝分裂装片过程中，使用解离液处理根尖时，细胞已被杀死，故不能选定一个细胞持续观察它的分裂过程。(3)赤道板仅表示细胞中的一个位置，故显微镜下看不到赤道板。(4)成熟的植物细胞在外界溶液浓度高时才能发生质壁分离。③——细胞生长和④——细胞分化过程细胞核遗传物质不发生变化，但在④过程中遗传物质会选择性表达。(5)a在E和H时期的比值为1∶4，故a应表示细胞数，d仅在部分时期出现，故d应为染色单体，b与c的比值有1∶1和2∶1两种，说明b、c分别表示DNA和染色体。
答案　(1)b　B→A→D→C　线粒体　(2)制作装片标本时细胞已经死亡　
(3)赤道板只是一个位置，不是真实结构，因此赤道板是看不到的　(4)d　不　(5)细胞数　DNA分子　染色体
15．(2014·山东烟台高三期末)微核是真核生物细胞中的一种异常结构，通常认为是在有丝分裂后期由丧失着丝粒的染色体断片产生的，是染色体畸变在间期细胞中的一种表现形式。科学家根据蚕豆根尖分生区细胞(经铬处理后)的微核率，研究水中铬的毒性，得到下面的结果。
[image: ]
注：细胞分裂指数是指视野内分裂期细胞数占细胞总数的比例。
(1)统计蚕豆根尖细胞的微核率，需要观察蚕豆根尖细胞的有丝分裂情况，制作蚕豆根尖有丝分裂临时装片的实验步骤为________________，实验用到的药品有_______。为了使统计数据更科学，计数时应采用的方法是______________。
(2)当铬离子浓度为零时，细胞分裂指数约为千分之二十五，这说明_______________。
(3)由图1可知，铬离子对细胞分裂能力的影响是_______。
比较图1和图2，分析当铬离子相对浓度达到100时，细胞的微核率反而下降的原因是________。
解析　(1)制作有丝分裂临时装片的步骤是：解离、漂洗、染色、制片；实验中用到的药品有质量浓度为0.01 g/mL(0.02 g/mL)的龙胆紫(醋酸洋红)溶液、质量分数为15%的盐酸、质量分数为95%的酒精；要使统计结果更科学，计数时需要多计数几个视野。
(2)当水中铬离子浓度为0时，分裂指数为千分之二十五，说明了正常情况下绝大多数细胞处于细胞分裂间期。
(3)从图1可以看出，随着铬离子浓度增大，分裂指数下降，说明铬离子能够抑制细胞分裂。当铬离子浓度达到100时，细胞的有丝分裂被抑制，由于微核形成于有丝分裂后期，故形成的微核会下降。
答案　(1)解离、漂洗、染色、制片　质量浓度为0.01 g/mL(0.02 g/mL)的龙胆紫(醋酸洋红)溶液、质量分数为15%的盐酸、质量分数为95%的酒精　每组装片观察多个视野　(2)分裂间期在细胞周期中所占的比例大　(3)铬离子能抑制细胞分裂，浓度越大抑制越强　高浓度的铬抑制了细胞的有丝分裂，所以微核率下降
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